

风雨国学魂

凝百年文脉 铸时代华章

——纪录片《风雨国学魂》的价值与回响

□严克勤



无锡日报社、梁溪区委宣传部联合出品

在中华文明五千余年绵延不绝的宏大叙事中,无锡国学专修学校(简称“无锡国专”)宛若一颗温润而璀璨的明珠,虽规模有限、办学时间不长,却在中国近代教育史与文化史上刻下了不可磨灭的印记。它以“守国学根脉、育文化英才”为使命,在战火纷飞的动荡岁月中,筑起守护中华文脉的精神堡垒。中央电视台纪录频道推出的6集纪录片《风雨国学魂——寻找无锡国专》,凭借细腻的镜头语言、严谨的史料考据与充满人文温度的叙事,唤醒了这段几被尘封的历史,使无锡国专的精神在新时代重焕生机,为当代文化传承与发展注入了深远启示。

自1920年创办至1950年调整,无锡国专于学前街一隅屹立三十载。即便历经军阀混战与抗日战争的烽火洗礼,它始终坚守教育本心,缔造了“小学校育大师”的奇迹:这里汇聚了如唐文治、钱基博、冯振、陈衍、朱东润、饶宗颐等学术泰斗,他们以深湛的国学修养与崇高的师者风范,为学子搭建起通向传统文化圣殿的桥梁;更培养出如王蘧常、唐兰、吴其昌、蒋天枢、钱仲

历史车轮滚滚向前,无锡对国专精神的传承与弘扬未曾止步。近年来,无锡以高度的文化自觉与历史责任感,通过一系列系统、多维的文化工程,续写国专传奇,为城市培植深厚人文底蕴,构建起“活化遗产、传承精神”的完整体系。

自2021年起,无锡围绕“让国专精神活起来”推进三项关键举措,形成“馆、研、院”三位一体的传承格局:一是在无锡市学

为深入捕捉无锡国专的精神内核,纪录片团队历时3年,跨越12省份,专访87位专家学者与校友,深入各地档案馆、图书馆挖掘一手史料,以电影级制作标准打造出一部兼具历史厚重与艺术感染力的文化史诗。

影片通过“关键事件还原”与“细节场景刻画”,精准传递国专精神。例如

江苏省文史研究馆馆长、南京大学教授莫砺锋评价道:“无锡国专存在时间虽短,却是无锡一张光芒四射的历史文化名片。”为让这张“名片”影响更广泛,无锡多方协作构建起“专业制作+地方协同+全媒体传播”的立体传播体系,推动国专精神“破圈”传播,走入公众视野。

2022年11月,无锡市国专历史研究会

无锡国专的价值不仅属于历史,更照亮当下。其精神内核为国家文化战略、教育创新与城市发展提供重要启示,为新时代坚定文化自信、弘扬人文传统注入强劲动力。

国专精神已深刻融入无锡的城市发展肌理。以无锡国专纪念馆为例,开放两年接待研学团体超15万人次,国专书院衍生推出“唐调学习课程”“国专典籍文创”“文治之路研学”等产品,既丰富了文化消费场景,也助推了文旅融合。这些实践印证了



钟书大家说

以史论今,“无锡百年工商名城”有了全面注解

□本报记者 张月

◆史论结合,论从史出

无锡,一座百年工商名城,工商文化积淀深厚、工商经济活力迸发,构成了这座城市最基本的精神特质。近年来,无锡荣德生企业文化研究会开展百年工商名城的课题研究,对无锡的实践经验进行总结与理论思考,最终形成了《无锡百年工商名城史论》这一重磅研究成果。全书分上、下两部分,共八章。上半部前四章按时间轴线,以民族工商业发祥地、地方工业起飞地、乡镇企业发源地、产业科创新高地为题,概述无锡城市发展的鲜明特征;下半部四章按专题归类,从经济转型、城市更新、文化传承、精神弘扬四个方面,概括无锡作为、无锡探索,彰显无锡工商名城的基本品格。

史论的核心在于分析历史脉络,揭示发展规律,更以严谨简明的风格为特征,兼具文学与思想价值。《无锡百年工商名城史论》系统梳理与回顾了百年工商名城无锡的工商历史内涵、创新创造、城市发展建设等早期现

代化进程,框架结构严谨合理,八个章节纲目逻辑关联科学,既独立成章,又相互贯通,并且具有可读性。专家评价,除了关注历史,该研究课题更聚焦现实,不同类型的企业文化建设、工匠精神和企业家精神重塑、工商文明基因的提炼与传扬等都是研究的重点。

“对历史的研究,终归是为了服务现代经济社会的发展。”无锡荣德生企业文化研究会执行会长喻国荣介绍,课题组成员来自无锡各条线部门,他们以科学的治学态度投入自己擅长领域的研究,整体史论回顾历史、分析现状与提出对策建议相结合,同时注重与工商业发达的城市相对照,彰显无锡的发展特征。

◆提炼精神,赓续重塑

杨宗濂、杨宗瀚、周舜卿、唐保谦、蔡诚三、荣宗敬、荣德生……翻开《无锡百年工商名城史论》,这些闪亮的名字一次次出现在字里行间。而他们有一个共同的名字——锡商。“阐发锡商精神的赓续与重塑,剖析锡商精神的

百年工商城,一脉炼古今。近现代以来,无锡涌现的以荣家、杨家、唐家等为代表的民族实业家筚路蓝缕,开创了近代无锡的辉煌,“工商因子”亦成为流淌在无锡人身体里的血脉基因。近日,“荣德生诞辰150周年学术研讨会”在江南大学图书馆举行,由无锡荣德生企业文化研究会编著、上海社会科学院出版社出版的《无锡百年工商名城史论》正式面世。

该书用近50万字的内容,回顾了无锡工商业发展的艰辛历程,对工商企业创业、产业集群集结、市场和公共服务体系构建的实践经验进行梳理,进而解析无锡工商名城的内在基因,同时,对经济运行质量提升、城市综合竞争力锻造等,作深入的理论思考,以史论今,为百年工商名城再创新辉煌探求现实路径。

核心内涵,探索新时代背景下工商文化基因的传承与企业家精神的弘扬,是我们编写这部史论的重要目的。”无锡荣德生企业文化研究会专家、该书编委杨大中表示,考察无锡经济发展奥秘,一个非常重要的因素就是精神力量,在某种意义上,无锡工商实业家表现出来的这种具有力量的精神,可以称之为锡商精神。

那么锡商究竟是怎样的群体?锡商精神形成、传承于何时?具体又包括哪些精神内核?“锡商的主体并非农业时代的豪门贵族,而是渴望进取的

◆传承发展,引领实践

在编写《无锡百年工商名城史论》的过程中,无锡荣德生企业文化研究会取得了一系列研究成果。研究会专家汤可可发现,“中华人民共和国早期无锡工商企业的管理和企业文化建设既具有近代企业管理经验的积淀和传承,又处于不断扬弃的过程中,更多的是新时代政治社会理念和方法的融入,不断强化,也时有反复”。研究会专家沈云福总结,无锡乡镇企业的发展与崛起,源自天时地利人和的综合作用,不但承继了无锡民族工商业和地方工业的发展,而且是对计划经济体制下城乡二元结构的有力逆袭。

创新是城市发展的不竭动力,近代以来,无锡以工商实业为本,立足创新创业,展现出工商共生共融、促进城市共同繁荣的历史画卷。研究会专家李伟刚表示,无锡曾影响和推动了中国近代工业革命的启蒙和嬗变。无锡的民族工商业企业家是中国近代工业革命的先驱,也是时代的创新翘楚,在他们的推动下,民族工商业与科技创新相互交融,共创辉煌。在青年学者王辉看来,无锡的经济转型存在着“不变”与“变”,不变的是赓续工商基因、狠抓实体经济方向、坚持“四千四万”精神,而无锡在经济形态和结构的不断变化调整中转型突围、激荡跃进,使得经济发展的总量、增速、结构、动能等均呈现出新的变化。

从这些研究中不难发现,“传承”与“发展”是高频词,而传承发展是为了引领实践。打造新时代工商名城,既是新形势下无锡人的光荣使命,也是对无锡高质量发展的殷切期许。在无锡荣德生企业文化研究会的专家们看来,打造新时代工商名城,核心是实业报国,关键是开放包容,主题是自主创新。“我们希望通过考察无锡近代以来工商发展的历史,剖析百年工商名城,审视现代城市的内涵,从而展现无锡这座百年工商名城在中国式现代化建设中的独特价值,为现代化城市发展提供‘无锡经验’和‘无锡模式’。”喻国荣说。

城事

传统文化薪火传 民族同心向未来

当非遗研学碰撞多民族文化交流,会演绎出怎样的共鸣场?前不久,梁溪区山北街道联合无锡公交集团组织开展了“非遗薪火传·同心庆华诞”主题研学活动。

研学现场,来自回族、蒙古族、满族、畲族等少数民族的20余组亲子家庭,搭乘“巴士邻居”专线,走进中国泥人博物馆,参观聆听讲解,领略民俗技艺的魅力;在惠山泥人厂沉浸式体验泥塑等非遗的妙趣。一位畲族家长说:“孩子平时就非常喜爱民间神话故事,这次特意带他来参观泥人博物馆,他一路都在询问不同泥人形象背后的历史故事,觉得收获特别大。”她表示,通过此次活动,孩子仿佛上了一堂生动的民间文化艺术课。

在泥人博物馆内,当讲解员抛出“大家知道这尊泥塑人像为什么会断臂吗”这一问题时,小朋友们兴致高涨,纷纷猜测其中原因;当看到憨态可掬的大阿福时,他们一边仔细听阿福与阿喜的民间故事,一边争着触摸阿福并与他合影……现场气氛热烈,亲子家庭在互动实践中深化文化认同,增进情感交融。在泥人厂,亲子家庭围坐一起,共同制作泥人,揉搓、定型、连接,上色……从一块泥巴到一个泥人的过程充满乐趣和挑战。“小朋友最期待的就是动手制作属于自己的泥人,在实践和互动中,能感受到他们对泥人文化的理解更加具体了。”家长们纷纷表示,希望以后能有更多机会参加“家门口”的非遗研学活动。

本次活动是山北街道推动民族团结进步与优秀传统文化传承深度融合的生动实践,也是无锡公交集团创新服务模式、精准对接市民文化出行需求的有益探索。

近年来,山北街道始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦思想引领、文化融合、服务提质,全面推动民族团结进步事业高质量发展。在强化思想引领,把好民族团结“方向盘”的同时,依托新时代文明实践所(站)、同心大讲堂等阵地,紧扣民族团结宣传月等重要时间节点,年内开展相关宣传教育活动20余场,覆盖超千人次;以“文化交心”为纽带,奏响文化认同“协奏曲”,依托属地中医药资源,创新开展“民族共融·杏林探秘”中医药文化研学,引入非遗传承人、民间艺术家开设书画、民族歌舞等公益课程,全年累计举办群众喜闻乐见的相关活动50余场;以“服务暖心”为宗旨,常态化开展“春风送岗·乐业山北”等定向招聘活动,年内累计提供就业岗位百余个,社区“巴士邻居”主题专线,整合文化、旅游和教育资源,为居民提供了便捷、丰富的出行和文化体验。

山北街道相关负责人介绍,未来街道将继续深化“文化传承+就业促进+民族团结”三维联动机制,不断拓展各民族交流、交融的层次与内涵,积极营造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的浓厚社会氛围,为区域民族团结凝聚更强合力,注入更强新动能。

